

LA GUERRA

Combate aéreo entre 8 cazas franceses y 8 alemanes sobre Sarrebrucken

En el curso del mismo fué derribado un avión francés.- La aviación inglesa vuela sobre el Norte y Suroeste de Alemania y la germana sobre Francia Septentrional y Oriental

En el bosque del Palatinado las fuerzas de contacto sostuvieron un fuego bastante vivo. - Violaciones de la neutralidad

PARTE ALEMANA DE LA MAÑANA DE HOY

Berlín. — El parte correspondiente a la mañana de hoy del alto mando del Ejército del Reich dice: "Sin novedad en el frente Oeste. En los alrededores de Sarrebrucken se ha desarrollado un combate aéreo entre aviones de caza alemanes del tipo "Messerschmitt" y aviones de caza franceses del tipo "Morane".

CRONICA MILITAR DE LA AGENCIA "DNB"

Berlín. — La crónica militar de la Agencia DNB dice:

El día 1 de abril, aniversario de la Victoria, es jornada propicia para que el pueblo rinda homenaje de gratitud y admiración a nuestro glorioso Ejército :: ::

Editoriales

A pesar de todo...

JUAN Pujol en su semanario "Domingo" ensalza ahora las virtudes de la vida provinciana, y cuenta el mérito de las provincias españolas llenas de heroísmo y de entusiasmo que salvaron a Madrid en unos meses aciagos. Tomar Madrid era, hace un año, la ilusión de las provincias españolas.

"Por eso—dice Pujol—Madrid no debe olvidarlo: su libertad, su reintegración a la vida civilizada, a la par, al orden, al trabajo, lo debe a la España rural, pueblerina y provinciana; a su esfuerzo, a su trabajo, a su bravura, a su tesón".

Efectivamente, añadimos nosotros, Madrid no debe olvidarlo. Y no debe olvidar tampoco que ese entusiasmo provinciano, esas virtudes provincianas, ese patriotismo provinciano se conservó en las provincias españolas a pesar de lo que el centralismo del Madrid liberal de un siglo hizo siempre por ahogar las recias virtudes de la vieja España tradicional y por matar la enorme fuerza del alma religiosa de las provincias que, durante un siglo de poder de hierro, aguantaron el asedio liberal del Madrid gubernamental de la Monarquía liberal.

En ese artículo "Madrid y la España provinciana", "Domingo" no cita a Alava, otra vez "la humilde". No es que nos importe apañar, o no, en un semanario que tan poco nos recuerda los semanarios franceses. Aunque en el Norte fuimos los primeros que, un día, con Navarra nos lanzamos, camino de Castilla, para tomar Madrid, y frente a Madrid quedaron, al amanecer del Movimiento, los primeros mártires de España sobre las tierras del Lozoya.

De todos modos, plácenos mucho

y agradecemos también que "Domingo" reconozca la excelencia y mérito de la vida provinciana, y vea qué razón tenían nuestras provincias, cuando en aquellos mentidos tiempos de libertad, las provincias pedían de Madrid una cosa sólo: "que se las dejase vivir".

De haberlas escuchado entónces, ¡cuántas tragedias hubiéranse evitado!

Honor de España

QUE no pase inadvertida, entre las solemnidades gratas de estos días, la noticia de la celebración en España, del Congreso Eucarístico Internacional el año 1942. El honor que recayó en nuestra Patria por decisión del Congreso Eucarístico Mundial de Chicago, para que en ella se celebre, en 1942, tan fausto acontecimiento, debe llenarnos de satisfacción profunda, que se traduzca en firmes propósitos de que, para esa fecha, España sea digno trono de tal solemnidad eucarística.

No con vistas a intereses turísticos, ni con miras al extranjero, ni con la ilusión de aparatosos programas delzables luego. Sino que frente al escenario de nuestros mártires de la Eucaristía y de la vida eucarística de la Cruzada, cuyos detalles, cuando se conozcan, asombrarán al mundo; que, con ese fondo, arebatador, también nosotros, la España actual, presentemos al Orbe cristiano una regeneración auténtica de vida eucarística. Que el Sol de la Eucaristía ilumine de nuevo, como en los siglos de oro, nuestro panorama nacional, y que el culto del Sacramento del Amor informe de veras todas las actividades del vivir español por el reinado eucarístico de Cristo Rey, en una atmósfera de unidad y de paz mundial.

En algunos sectores de las líneas avanzadas del frente occidental el fuego iniciado por la artillería enemiga ha sido contestado por la alemana sobre determinados objetivos.

Algunos choques habidos entre elementos de contacto, especialmente en las regiones del bosque del Palatinado, dieron lugar a que el fuego por ambos bandos alcanzara proporciones bastante vivas.

En la región de Sarrebrucken se desarrolló un combate aéreo entre ocho cazas alemanes, tipo "Messerschmitt" y otros ocho cazas franceses, tipo "Morane".

Varios cazas franceses resultaron tocados, habiendo sido abatido uno de ellos por la aviación alemana.

El caza alemán que ha derribado al francés, infligió a éste, desde el primer momento del combate, tan severo castigo, que no tardó en perder la dirección, cayendo y entrando en barrena.

La aviación enemiga voló, nuevamente, sobre el Norte y el Suroeste de Alemania, violando la neutralidad de algunos países en el intervalo de las 21 horas y 13 minutos, hasta la una y cuarenta y cuatro minutos de la madrugada.

Igualmente se han producido repetidas violaciones sobre el territorio luxemburgués, belga, holandés y danés, en la noche del 25 al 26 de marzo.

Estos repetidos vuelos de los aviones ingleses se completan con los casos, cada día más numerosos, por el atentado a la neutralidad de los países escandinavos, amenaza de la cual es prueba la cobarde agresión de que fueron víctimas unos pacíficos ciudadanos daneses.—(DNB).

Estos repetidos vuelos de los aviones ingleses se completan con los casos, cada día más numerosos, por el atentado a la neutralidad de los países escandinavos, amenaza de la cual es prueba la cobarde agresión de que fueron víctimas unos pacíficos ciudadanos daneses.—(DNB).

Estos repetidos vuelos de los aviones ingleses se completan con los casos, cada día más numerosos, por el atentado a la neutralidad de los países escandinavos, amenaza de la cual es prueba la cobarde agresión de que fueron víctimas unos pacíficos ciudadanos daneses.—(DNB).

Dr. Angel Eizaguirre

comunica a su distinguida clientela el traslado de su consulta a la calle ELCANO, 1. primero.—Teléfono 12.509. San Sebastián.

Vida Diocesana

Honras fúnebres por el Reverendo don Pedro Asúa en el Seminario

Mañana, a las diez, se celebrarán en la iglesia del Seminario Diocesano solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del venerando don Pedro Asúa, Presbítero Arquitecto Diocesano, asesinado por los rojo-separatistas el mes de agosto de 1936.

Con este motivo mañana se congregarán en el Seminario todos los Arcepresbiteros de la Diócesis, presididos por el Excmo. Sr. Obispo, rindiendo este homenaje de piedad al benemérito sacerdote

director-arquitecto de las obras del Seminario Diocesano, al bonísimo don Pedro Asúa (q. e. p. d.) Al acto asistirá el Seminario Diocesano en pleno, y la Schola interpretará la partitura de Requiem, oficiando de pontifical en la Absolución del túmulo el Excelentísimo señor Obispo.

Con este motivo PENSAMIENTO ALAVES reitera su condolencia a las autoridades diocesanas y a los familiares del ilustre mártir de Dios y de España.

Madrid.—El señor Aalam, ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno del Irán, y el señor Gili Menoff, embajador de la URSS cerca del Gobierno iraní, han firmado en la noche de ayer y en el Ministerio de Negocios Extranjeros, un tratado comercial entre Rusia y el Irán.

Después de la firma del tratado se celebró un almuerzo entre ambas personalidades, en el transcurso del cual se cambiaron entre ambos señores palabras de gran cordialidad.

El tratado será remitido al Parlamento para su inmediata ratificación.

La prensa iraníana ve en la firma de este tratado la buena voluntad existente en los dos Gobiernos de continuar sus relaciones amistosas.

A este propósito se declara que el tratado de este tratado pone fin a todas las suposiciones sobre el malestar y las malas relaciones entre el Irán y la URSS.—(DNB).

Roma.—El ministro italiano de Justicia ha expuesto al Duce las reformas obtenidas en el Derecho Penal y Penitenciario durante estos 10 primeros años.—(DNB).

Nueva York.—El Presidente Roosevelt ha anunciado que, a la llegada de Summer Welles a Washington, podrá comunicar el resultado de sus entrevistas con los jefes de Gobierno y de Estado de Europa.—(DNB).

Amsterdam.—La prensa británica se ocupa hoy de las posibles modificaciones que quizá introduzca Mr. Chamberlain en el Gabinete actual inglés. Se dice que en el futuro participarían Lord Halifax, sucediendo en el Almirantazgo Lord Cecil a Churchill.—(DNB).

Londres.—En medio de las diversas especulaciones de la prensa inglesa sobre presuntos planes de paz, no dejan de suscitarse preocupaciones de orden interno por la trabazón del Imperio británico, especialmente por lo que se refiere a la India y a la Palestina. En efecto, y pese a la reserva que se guarda en las esferas oficiales, llegan noticias que revelan la gravedad de la actitud de la India que confirma su voluntad de obtener su completa libertad e independencia política, así como la determinación del Congreso de continuar la lucha en tal sentido. A este respecto el órgano laborista "Daily Herald" escribe textualmente que "desde hace unas semanas la crisis política de la India ha dado un nue-

Si la guerra continúa diez meses más, la neutralidad no tendrá razón de ser, dice un periodista inglés

Barcos turcos detenidos por los ingleses. - El conde Teleki, recibido por el Papa y el Duce. - Fuerte aurora boreal en Turquía

Estambul.—En varias localidades del centro y del este de Anatolia se ha observado en el curso de esta noche pasada una fuerte aurora boreal, la cual ha durado veinte minutos próximamente. Durante este espacio de tiempo se han podido percibir en los aparatos de radio ciertas perturbaciones en las recepciones.—(DNB).

Belgrado.—A pesar de la enorme crecida de las aguas, la navegación fluvial por el Danubio no ha sido interrumpida.—(DNB).

Estambul.—La prensa turca anuncia que el vapor turco "Sakarilla" ha sido detenido y obli-

gado a dirigirse a Hayffa por las autoridades británicas, siendo conducido a este puerto por un buque de guerra inglés.

Este incidente se ha producido muy cerca de la isla de Tenedos y en el interior de las aguas territoriales turcas.

La prensa dice también que ha encontrado retenido en Hayffa, y anuncia igualmente que desde el 2 de marzo se halla retenido en Gibraltar por las autoridades británicas el vapor danés "Bryggete" con cargamento de café que se halla destinado para Turquía.

Con este motivo los importadores turcos se muestran muy des-

contentos e indignados por las medidas adoptadas por los ingleses.—(DNB).

Bruselas.—El conocido periodista inglés "Augur", que según es sabido, se halla en muy buenas relaciones con el "Foring Office", ha hecho unas declaraciones en el periódico "Metropol", en las que dice que Inglaterra abriga la intención de en lo sucesivo no respetar la neutralidad de los países no beligerantes, escribiendo a este propósito lo siguiente: "Espero —dice— que nadie ni ninguno pueda desconocer la verdadera actitud del Gobierno inglés respecto a algunos países neutrales."

Si la guerra se prolonga más de diez meses, lo que es muy probable —escribe— la neutralidad no tendrá razón de existencia, ya que las circunstancias de la situación serán muy otras que las actuales.

El periodista inglés amenaza a Italia, y trae a este respecto las palabras de Chamberlain, según las cuales, el primer ministro inglés ha advertido al Duce que Inglaterra y Francia se hallan dispuestas a tomar en consideración toda posibilidad que respecta al Mediterráneo y a otros lugares.—(DNB).

Roma.—El jefe del Gobierno húngaro, Conde Teleki, ha sido recibido esta mañana en audiencia privada por Su Santidad el Papa Pío XII.

También ha sido recibido por el Duce.—(DNB).

Londres.—El Almirantazgo británico ha dado una Nota en la que comunica que después de iniciadas las hostilidades, la semana última ha sido la única en la que no se han registrado hundimientos de barcos neutrales y aliados.—(DNB).

Buenos Aires.—Ha sido nombrado Secretario de la Presidencia de la República, el señor don Manuel Fernández.—(DNB).

Un REQUETE de 14 años, condecorado con una LAUREADA, dos medallas militares y la de Sufrimientos por la Patria

La Coruña.—Ha llegado a nuestra ciudad el regrete gallego José María Gómez García, cuyas hazañas heroicas durante la guerra de liberación son bien conocidas en esta región, pero no suficientemente en el resto de España. Al producirse el glorioso Alzamiento Nacional contaba solamente 13 años y se enroló como voluntario en calidad de educando de banda. Durante los combates para la liberación de Oviedo luchó con el fusil en la mano. Apenas cumplidos los 14 años cayó herido en Cuero (Asturias), permaneciendo cinco meses en el hospital. Ingresó en el Tercio de Nuestra Señora de Covadonga, volviendo a ser herido frente a Grado. Apenas curado marchó con la unidad de choque a que pertenecía al frente de Huesca y más tarde al del Ebro, donde le alcanzó de lleno una bomba de mano, que puso su vida en gravísimo peligro.

José María Gómez va a ser hospitalizado en un sanatorio de esta provincia, por cuenta de la Diputación. La manga de su cazadora la adornan dos Medallas militares y una Laureada; en el pecho ostenta la Medalla de Sufrimientos por la Patria, y en el brazo izquierdo tres espas de oro señalan el valor indomito de este rapaz, que, huérfano de padres, puso todos sus amores y su heroísmo al servicio de la Fe y de España.

Otro elemento de preocupación lo constituye Palestina con las constantes críticas de los elementos indígenas, tanto árabes como judíos, al "Libro Blanco" inglés publicado hace un año por el Gobierno británico.—(CIB).

vo y dramático paso hacia su agudización".

# VITORIA AL DIA

## NOTAS LOCALES Noticias de sociedad

### Los Caballeros Cadetes

Han pasado estos días pascales con nosotros los Caballeros Cadetes de las Academias Militares. Todos con las estrellas de capitanes, tenientes y cadetes, llevan, además sobre el pecho los cordones rojos que denotan su carácter de Caballeros Cadetes de las Academias Militares.

Aquellos mozos que, el 18 de julio y después, desde simples soldados y combatientes voluntarios lograron, con las cicatrices que se grabaron en su cuerpo, sus ascensos por toda la escala hasta

la en que ahora se encuentran, llevando con su pericia y con su arrojo las tropas a la victoria, bajo el mando de los jefes superiores.

Ahora, como Caballeros Cadetes, consuman en las Academias Militares aquella eficiencia técnica que los disponga para enmarcarse definitivamente en el invicto Ejército español.

Ahora, al reintegrarse a sus Academias respectivas, queremos dedicarles un cariñosísimo saludo.

### EL ALCALDE, VIATICADO

Habiéndose agravado el estado de la dolencia que sufre el alcalde de la ciudad don Rafael Santaolalla, este mediodía le ha sido administrado el Santo Viático.

Acompañaron al Santísimo de la iglesia de San Miguel el presidente y vicepresidente de la Diputación, concejales, miembros de la Junta del Hospicio, exalcaides y en representación del señor gobernador civil el señor Azcárraga. También acudieron a la casa del señor Santaolalla el Gobernador militar de la Plaza y el teniente coronel señor Vera-Fajardo.

El Santo Viático le fué administrado por el canónigo Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral y párroco de San Miguel, M. I. Sr. don Faustino Mendieta, que fué acompañado por dos largas filas de caballeros y numerosas señoras.

También concurrieron, las niñas y niños del Hospicio Vitoriano y una representación de aquella Comunidad.

El señor Santaolalla, que conserva plena lucidez de sus facultades, contestó claramente a las palabras del sacerdote y recibió con toda piedad y fervor el Santo Viático.

Elevamos al Altísimo nuestras súplicas porque remita la dolencia del paciente y salga de la gravedad en que se encuentra.

### Auxilio Social

Relación de las cantidades recaudadas por cada una de las señoritas que postularon en la encuesta de "Auxilio Social" del pasado domingo:

Número 37.—Antonia Gz. de Heredia, S. S., 64,40 pesetas.

22.—Josefina Nalda, S. F., 63,75.

2.—María Josefá Mz. de Murguía, S. S., 63,55.

1.—Casilda Arnáez, S. F., 57,70.

16.—María Barrio, S. F., 49,30 y 0,15.

15.—María Luisa Placer, S. S., 49,30 y 0,15.

10.—Emilia Echenique, S. S., 42,80 y 0,10.

3.—María Urbina, S. S., 42,50 y 0,75.

14.—Concha López, S. F., 41,95.

39.—Carmen Arroyo, S. F., 40,20.

7.—Dolores Sánchez, S. S., 39,10.

9.—Carmen Crespo, S. S., 38,10 y 0,40.

28.—Alicia Güell, S. S., 36,55.

17.—María Luisa Carrasco, S. S., 35,35.

8.—Lucía Oz, de Apodaca, S. S., 34,80.

20.—Marilde Pérez, S. S., 34,25.

13.—Rosario Rabanera, S. S., 34,05.

### REGISTRO CIVIL

Datos facilitados por el Juzgado Municipal:

Nacimientos.—María del Carmen Pilar Teresa Franco y Ortega, hija de Antonio y de Carmen, Portal de Villarreal de Alava, 1, 3.º

Pedro Elorza y Martínez, hijo de José María y de Leonor, Domingo Beltrán, 24, 3.º

Defunciones.—Generosa Valle y García, de 71 años, viuda, Hospicio.

María Paz Foronda y Olabuenaga, de 34 años, soltera, Hospital Civil.

Luis Martínez y Landa, de 34 años, casado, Plaza de la Provincia, 1.

## Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

### Muy importante

Próximo el día 31 del actual, último de la moratoria general concedida por la Ley de 30 de diciembre de 1939, se hace público la relación de Deudores al Tesoro Público por diversos conceptos y recibos procedentes de otras provincias, y remitidos a esta para su cobro. Se figuran únicamente los nombres de aquellas personas cuyo domicilio es desconocido o deficientes las señas que obran en esta Oficina:

Aguirre, Joaquín (de Valladolid).  
Ajamil, Gregorio (recibo de Burgos).  
Alegria, Isidoro (de Burgos).  
Añonso Carrasco, Gregorio (de Valladolid).  
Angulo, Calixto (de Burgos).  
Mendoza Montoya, Guillermo (de Burgos).  
Alonso Bueno, Manuel (de Burgos).  
Castillo García, Andrés (de Logroño).  
Delgado, Cristina (de Burgos).  
Diez Pérez, Pablo (de Sevilla).  
España Carrascosa, Isabel (de Zaragoza).  
Fernández, Vicente (de Guipúzcoa).  
Fernández, José (de Burgos).  
Fernández Medrano, José (de Logroño).  
Galvaniate Sáez, Ernesto (de Granada).  
Gallo, Martín (de Burgos).  
Gavidia, Francisco (de Burgos).  
Gil Pardo, Francisco (de Soria).  
Guinea, Francisco (de Burgos).  
Iglesias, Heracleo o Euroquio (de Logroño).  
Iriarte Vado, Paulino (de Logroño).  
Jiménez de Bentrosa, Modesto (de Burgos).  
Lacace, Gonzalo (de Logroño).  
Lande Barrón, Isidoro (de Logroño).  
Lazarraga Iturróspe, Vidal (de Navarra).  
Lógorburu, Marce'o (de Burgos).  
López Tejesoro (de Vizcaya).  
López Quijana, Justa (de Palencia).  
Magunagotia, Adolfo (de Granada).  
Martínez, Luis (de Burgos).  
Martínez Llopis, José (de Alicante).

Minguez, Lorenzo (de Segovia).  
Moreno, Gumersindo (de Logroño).  
Muceta Conde, Manuel (de Valladolid).  
Murga Santander, Enrique (de Burgos).  
Nanciales, Mateo (de Burgos).  
Oguela, Vicente (de Logroño).  
Orellana, Angel (de Sevilla).  
Otaola, Romón (de Vizcaya).  
Pérez de Nanciales, Juan (de Valladolid).  
Roca y Danda, Joaquín Carlos (de Cáceres).  
Ruiz Díaz de Cerio, Angel (de Logroño).  
Ruiz Ibáñez, Francisco (de Logroño).  
Ruiz Monje, Francisco (de Burgos).  
Sáez de Nanciales, Guillermo (de Guipúzcoa).  
Sainz Uribe, Pablo (de Burgos).  
Salazar, Santiago (de Burgos).  
Sánchez Malfaz, María Purificación (de Palencia).  
Santamaría, Francisco (de Burgos).  
Santamaría, Gregorio (de Logroño).  
Unzola y Sobrino, Ciriaco (de Vizcaya).  
Vidal, Federico (de Sevilla).  
Villalba Díez, Pedro (de Palencia).  
Zabaleta, Diego (de Guipúzcoa).

ADICIONAL

Cokler, Ernesto (de Guipúzcoa).  
Dorchs Gramm, Agustín.  
González Córdón, Ricardo.

Todos los señores expresados que deseen acogerse a los beneficios que la mencionada Ley de 30 de diciembre concede, deberán retirar, previo pago de su importe, los valores respectivos, presentándose al efecto de 11 a 13 en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, antes del 31 del corriente.

Lo que se hace público en evitación de los perjuicios que pudieran derivarse.

Vitoria, 25 de Marzo de 1940.  
—El Delegado de Hacienda, JOSE ORDONO.

**CASA Bajo - Dato, 8**  
Crucifijos - Cruces - Medallas  
Recuerdo primera Comunión  
Rosarios - Cadenitas - Pulseras - Plata y chapeados  
primera calidad - Gran surtido en todos los precios

## GACETILLAS

### Asistencia de enfermos

#### FARMACIAS DE SERVICIO

Esta noche, desde las ocho y media, está de guardia para el despacho de recetas firmadas por facultativo, la del señor De Cura, Generalísimo Franco, 26.

#### SEMANEROS PARROQUIALES PARA ENFERMOS

Santa María.—Rvdo. D. Fernando Martínez Salinas, calle Santa María, 8, entresuelo.  
San Miguel.—Rvdo. D. Pablo Pensa, General Alava, 3, tercero derecha.

San Vicente.—Rvdo. D. Pedro Elorza, Casa Parroquial.  
San Pedro.—Rvdo. D. Celestino Echavarría, calle del Generalísimo Franco, 8, tercero.  
San Cristóbal.—Rvdo. D. Jesús Romero, Casa Parroquial.

#### TELEGRAFOS

Relación de telegramas en depósito en este Centro, por desconocidos, a nombre de los siguientes destinatarios:  
José Antonio Solís, Iradier, 6.

## RELIGIOSAS

Miércoles 27.—Santos Juan Damasceno, doctor; Ruperto, obispo; Juan, ermitaño; Alejandro, Filoteo, Lidia, Macedón, Anfiloquio, Cronidas, Zambitas, Lázaro, Marotás, Marsetes, mártires.

#### LITURGIA DE MANANA

Miércoles de Pascua, Rito semidoble; ornamentos, blancos.—Misa propia, segunda oración de San Juan Damasceno, confesor, doctor (o. c.) Secuencia, Credo, Prefacio, "Comunicantes" y "Hanc igitur" de Pascua.

#### EN EL CARMEN

Mañana, miércoles, de siete y media a ocho y media de la noche, se celebrará la solemne función eucarística de Hora Santa, con Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, oración por España, ejercicio de Hora Santa, cánticos, Bendición y Reserva del Santísimo.

Carios Gómez.  
Pablo Frías, Calvo Sotelo, 4.  
Guarro Brañu, Hotel Jáuregui, Florida.

Cuchillera Fernando 31.  
Rafael Eguiá, Fonda Ereno, Postas, 44.

Lorenzo Pardo, para entregar señor Artigas, Alonso, 12, Azuespañola.

#### OBSEVATORIO DEL INSTITUTO

A las ocho de hoy:  
Presión atmosférica, 701,9.  
Temómetro seco del psicómetro, 7,4.

Termómetro seco del psicómetro, 2,6.  
Humedad, 83.  
Temperatura máxima, 12,4.  
Temperatura mínima, 6,5.  
Agua en las últimas veinticuatro horas, 2,4.

Estado del cielo, nuboso.  
Viento, S. W. — 3.

#### MATADERO MUNICIPAL

Reses sacrificadas:  
3 terneras con 102 kilogramos.  
43 cerdos con 4.903 kilogramos.  
Derechos: pesetas 1.307,60.

#### PREISION PROVINCIAL

1.192 hombres.  
12 mujeres.

#### HOSPITAL CIVIL

En el día de hoy existen en este Establecimiento, 108 hombres y 109 mujeres.

#### Hallazgos

En las oficinas de la Guardia Municipal, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se hallan los objetos siguientes:  
Una gabardina de niño.  
Varios billetes del Banco de España.  
Unas gafas con su estuche.  
Una cartera con dinero.

## L. IZAGA

MEDICO  
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.  
Enfermedades del sistema nervioso.  
Consulta: San Antonio, 28, 2.º

### NOTAS TRISTES

En nuestra ciudad y a las doce de la mañana del día de ayer dejó de existir el probo empleado de la Caja de Ahorros Municipal don Luis Martínez Landa, confortado con los Santos Sacramentos, y tras corta y traidora dolencia, que le ha llevado al sepulcro a los treinta y cuatro años de edad.

El acto del funeral, aplicado por su alma, se ha celebrado esta mañana a las diez, en la Iglesia parroquial de San Pedro, y la conducción de sus restos mortales al Cementerio de Santa Isabel se verificará a las seis y media de esta tarde.

Damos nuestro sentido pésame a su afligida esposa doña Margarita Carrera Laguardia; hijos María Jesús, José Luis, Fernando y Angel; padres don Manuel Martínez Navarro (empleado de Arbitrios) y doña Ricarda Landa y Villar; padre político don Germán Carrera Rodríguez; hermanos doña Josefá y doña Basilia; hermanos políticos doña Ángela, don Faustino, doña Dolores, doña Rosario y doña Trinidad Carrera, don José Ferrer, doña Higinia Alejandre, D. Fernando Pastrana, don Francisco López de Armentia y don Fidel Arbulu; tíos, sobrinos y primos.

La respetable señora doña Generosa Valle García, viuda de D. León García, falleció a las tres de la mañana de ayer, a los setenta y dos años de edad, confortada con los Santos Sacramen-

### BODAS DE ORO

Hoy celebra sus bodas de oro el matrimonio doña Ángela Orpiso y don Julián Orpiso, empleado 48 años en la Exema. Diputación de Alava, hoy jubilado. Felicitamos en esta fecha a los señores de Orpiso y que el Señor les conceda sus bendiciones y largos años de vida.

### VIAJES

Regreso de Bilbao, donde ha pasado unos días, nuestro querido amigo don Juan Azcárraga, acompañado de su bella hija Pilar.

De Madrid, nuestro buen amigo don Pascual Andrés y su virtuosa esposa.

Vino de Francia, el conocido industrial don Anselmo Urtaran.

### NOTAS TRISTES

En nuestra ciudad y a las doce de la mañana del día de ayer dejó de existir el probo empleado de la Caja de Ahorros Municipal don Luis Martínez Landa, confortado con los Santos Sacramentos, y tras corta y traidora dolencia, que le ha llevado al sepulcro a los treinta y cuatro años de edad.

El acto del funeral, aplicado por su alma, se ha celebrado esta mañana a las diez, en la Iglesia parroquial de San Pedro, y la conducción de sus restos mortales al Cementerio de Santa Isabel se verificará a las seis y media de esta tarde.

Damos nuestro sentido pésame a su afligida esposa doña Margarita Carrera Laguardia; hijos María Jesús, José Luis, Fernando y Angel; padres don Manuel Martínez Navarro (empleado de Arbitrios) y doña Ricarda Landa y Villar; padre político don Germán Carrera Rodríguez; hermanos doña Josefá y doña Basilia; hermanos políticos doña Ángela, don Faustino, doña Dolores, doña Rosario y doña Trinidad Carrera, don José Ferrer, doña Higinia Alejandre, D. Fernando Pastrana, don Francisco López de Armentia y don Fidel Arbulu; tíos, sobrinos y primos.

La respetable señora doña Generosa Valle García, viuda de D. León García, falleció a las tres de la mañana de ayer, a los setenta y dos años de edad, confortada con los Santos Sacramen-

## La colecta del domingo pasado

25.—Carmen Ibarra, S. S., 33,90.  
23.—María Dolores Muñoz, S. F., 33,70 y 0,30.  
26.—Elena Erqueicia, S. S., 33,10.  
12.—María Consuelo Iriarte, S. S., 33.  
11.—María Estibaliz Arbulu, S. S., 32,95 y 0,40.  
5.—Pilar Liébana, S. S., 32,35.  
30.—Casilda Lafuente, S. S., 32,15.  
33.—Milagros Arribas, S. S., 31,75.  
29.—Teresa Foronda, S. S., 31,10.  
36.—Josefa Herranz, S. S., 31.  
6.—María Luisa Caridad, S. S., 30,70.  
35.—Teresa Aréjola, S. S., 30,65.  
21.—María Paz Lozano, S. S., 30,40.  
4.—María Josefa Hernández, S. F., 27,40 y 0,25.  
41.—Jesusa Paternina, S. F., 27.  
27.—Carmen Gómez, S. S., 26,95.  
19.—Felicisa González, S. S., 29,10.  
38.—María del Valle Ambrosio, S. S., 25,05.  
24.—María del Carmen Muñoz, S. F., 24,60 y 7,20.  
34.—Asunción Espizua, S. S., 23,25 y 0,40.  
18.—Esmeralda Cobo, S. F., 21,25.  
42.—Josefa Paternina, S. F., 20,60.  
32.—Agustina Gómez, S. F., 19 y 0,60.  
31.—María del Carmen Sz, de Ugarte, S. S., 16,65.  
40.—Isabel Jiménez, S. S., 9,20 y 0,10.  
Recaudado en metálico, pesetas 1.450,65.  
Id. en sellos de Correos, 10,80.  
Sellos de Correo inservibles, 1,35. Total sellos, 9,45.  
Las abreviaturas S. S. y S. F. equivalen a "Servicio Social" y "Sección Femenina", respectivamente.

Las cifras que anteceden al nombre indican la numeración de la hoja; y las cifras puestas al nombre expresan las cantidades en metálico, y cuando hay dos cantidades, la segunda expresa lo recaudado en sellos.

### Annuncios telegráficos

**PAGO AL CONTADO**  
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

A. G. E. M. Agencia Oficial de Gestión Administrativa y Propiedad Industrial. Delegado: Antonio Vasallo, Ortiz de Zárate, 2.

**ITALIANO Y FRANCES**  
Por profesor nativo y diplomado. Ortiz de Zárate, 26, primero.

**GABINETE** Dentista, compro.—Ofertas a "Dentista". Apartado de Correos 228. Bilbao.

**EXTRAVIO** de pulsera día Jueves Santo. Entregando en la confitería "La Viena", Dato, 5, gratificarán.

**REGRESADORA** de 35 cm. en buen uso, se vende barata. Informes en esta Administración.

**HOTEL PEÑA.** Se necesitan chicas para servir, acostumbradas a comedor. Razón, en la Oficina Local de Colocación.

**VENDO PISO** y garage desahogado. Informes, Libertad, 15, de tres a seis.

**FIAT 509** vendo en perfecto estado a toda prueba. Dirigirse a Apartado Correos 665, Bilbao.

**CASA** labranza, nueva, grandes cuerdas, 60 fanegas, kilómetro Vitoria, alquiler o venta. Grandes facilidades. Informes: Dato, 7, segundo.

**¡HERNIADOS!**  
ATENCION

El conocido ortopédico SR. TORRENT estará en VITORIA a fin de atender a los herniados clientes suyos que hallaron con sus famosos aparatos la salud y el bienestar que apetecían, así como también a los herniados todos en general que quieran terminar en el acto con sus peligros, molestias y sufrimientos, deben visitar a dicho especialista para convencerse de que sus últimas creaciones, cada día superadas, es lo más perfecto y preciso que existe y se conoce para combatir con éxito seguro y rápido y sin la más pequeña molestia, toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean, con la inmensa ventaja de no llevar trabas, tirantes, pesos ni bulto de ninguna clase y adaptados como un guante. En bien de vuestra salud no dejéis de visitar al especialista TORRENT, que estará en VITORIA y en el GRAN HOTEL únicamente el próximo sábado día 30 del corriente. NOTAS: En SAN SEBASTIAN el día 29 en el HOTEL EUROPA y en BURGOS el día 31 en el HOTEL LA VASCONGADA.

Despacho en Barcelona: UNION, 13, CASA TORRENT. Teléfono 24507.

**ACADEMIA PITILLAS**  
SAN PRUDENCIO, 26, 3.º  
DELINTEANTES-TECNICOS  
Preparación de dibujo para las Escuelas de Ingenieros y Peritos

**PENSAMIENTO ALAVES**

**Motores Eléctricos**  
De 1 a 20 H. P. encontrará en S. uministros para la Industria, maquinaria en general. Florida, 43. Tel. 1576.—M. Aguirreurreta.

**GRAN FRONTON HOTEL**  
Restaurant.—VITORIA  
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

**A Z P I A Z U HNOS.**  
VITORIA.  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

## De Enseñanza

**EL CARDENAL PRIMADO HANOMBRADO NUEVO PRESIDENTE DE LA CONFEDERACION DE ASOCIACIONES CATORNICAS DE MAESTROS**

El Emmo. Cardenal Primado ha querido resolver el asunto de la Presidencia de la Confederación de Asociaciones de Maestros de España, aun estando como está en días de tan aguda gravedad de la enfermedad que le aqueja, y que tan preocupados tiene a los buenos españoles. Prueba de la preocupación hondísima que siente por el Magisterio de España, al que quiere y exige tener al servicio de la Causa de Jesucristo y de la Iglesia, que es tanto como tenerlo al servicio de nuestra amada España.

Su Eminencia ha redactado un documento dirigido al que hasta ahora ha sido presidente, D. Alfonso Iniesta, aceptando a éste la dimisión de tal cargo, que funda en la imposibilidad de atenderlo empídicamente por las múltiples obligaciones que sobre él pesan; y después de agradecerle sus servicios, y los de todos los que con él han trabajado por la causa del Magisterio católico, nombra

**SEGUROS**  
Vida, Accidentes, Incendios, Responsabilidad civil.  
**Pablo Ozaeta**  
Prado, 10.—Telf. 1834.—Vitoria

**PENALES**  
Para rapidez Agencia Mendoza en Madrid, que se encarga de obtener certificaciones. R. Mendoza en Vitoria, San Antonio, 39, primero.

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño.  
El mayor surtido. Las de más abrigó

**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden.  
Portal del Rey, 21.—Co. rtería, 21.—Independencia, 15 (Barrera)

# Es brillante, pero es duro, el oficio de aviador

## El peligro de las aceleraciones y de los cambios de altura

¡Qué bello oficio! ¡Y qué bello uniforme!

Pero la verdad es que el oficio, en contar los riesgos, que esos más allá dan, a veces, tiene otros inconvenientes graves. Un cuerpo de hombre, hecho para vivir en la superficie de la tierra, no está constituido con las resistencias que requiere la guerra moderna, con sus brutales cambios de altura, aceleraciones y velocidades a gran velocidad.

La enfermedad más frecuente entre los pilotos es la crisis crónica causada por la irritación que producen en los oídos de los escapes y el ruido de la hélice. La hélice hace más ruido que el mismo motor. Y aún es más que una irritación que en los mismos oídos produce el alza y baja de la presión en las variaciones de altura.

La acción de cada patrulla generalmente de seis a nueve mil metros sobre el suelo. En menos de diez minutos ha subido a esta altura. La cantidad formada por el oído medio y cerrada por el tímpano contiene aire a la presión atmosférica del suelo. El tímpano sufre, pues, un golpe brutal hacia el exterior, porque la columna de aire que pesaba sobre el tímpano se desmenuza rápidamente. A 9.000 metros el aviador siente que su tímpano se desgarrará. Se producen estallidos en la oreja mientras ésta, por medio de la trompa de Eustaquio, trata de restablecer la presión interna.

Cuando el piloto ve una presa "picada" sobre ella, como el pájaro carnívoro que se deja caer con las alas cerradas. El aviador cae a seis, a siete, a ochocientos por hora. El avión emite un quejido ronco que se hace más alto, más desgarrador a medida que aumenta la velocidad. Mientras tanto, el piloto, con el ojo fijo en el enemigo, lo ve agrandarse como un monstruo de pesadilla, se coloca debajo de él y, encabritándose repetidamente, le dispara su ametralladora y sale huyendo del tiro enemigo. Es una de las maniobras de ataque más frecuentes, que pueden servir de ejemplo.

Cuando el aviador se deja caer

de esta manera en el espacio, en su timpano se clavan cada vez con más fuerza, dos puntas de acero, porque le comprime una columna de aire que va aumentando de peso. Este dolor puede ser tan agudo que haga estallar el tímpano, si es delicado.

Llega el momento en que el piloto detiene la caída y levanta de cabeza al avión. Tiene que hacerlo con una precisión matemática, para realizar la última parte de la maniobra justamente debajo del vientre del avión enemigo, en el ángulo muerto en que las ametralladoras de éste no puedan alcanzarle.

En este momento decisivo y capital, el aviador tiene que tener otro gran cuidado. Ha de procurar no inutilizarse el mismo, no levantar demasiado bruscamente el aparato, pues la sangre, barrida de su cabeza por los efectos de la centrifugación, le puede dejar ciego en pocos segundos. Es lo que se llama el "velo negro" o el "velo gris".

El piloto siente entonces una fuerza que le aplasta sobre su asiento dejándole los miembros inertes. El peso es atroz, inhumano. Se calcula que, en los aviones modernos, el piloto, en una recuperación repentina de altura, soporta una fuerza contraria de más de ochocientos kilos.

Esto es peligroso en tiempo de paz. Pero en la guerra, con el enemigo enfrente, los tres minutos de un "velo negro" pueden costar la vida.

La aviación ha venido a ser un arma de atletas.

Es una forma especial de atletismo. Los músculos en alto relieve y los hombros de cargador de los muelles no son los preferidos por los médicos que seleccionan a los aviadores. Lo que importa, sobre todo, es un corazón seguro, un sistema circulatorio, perfecto, una tensión arterial ni fuerte ni débil. Es imprescindible una vista aguda. Los reflejos constituyen otra gran preocupación de los médicos seleccionadores, que golpean, una por una, las articulaciones del futuro aviador. A continuación le colocará sus trompetillas niqueladas en la nariz, en la oreja; luego le examinará la garganta, las amígdalas, todo lo que puede inflamarse y que comunica con el oído, lugar sagrado de la estabilidad y punto vulnerable que tendrá que someterse a rudas pruebas.

Luego habrá de examinar los pulmones, la resistencia al vértigo.

La aviación de guerra exige, como se ve, jóvenes impecablemente constituidos, a los que hay que exigir además una higiene y una vigilancia continuas para mantenerse físicamente a la altura de su dura, de su terrible tarea.

La permanencia prolongada a gran altura puede tener asimismo efectos peligrosos, aunque sean menos brutales.

La rarefacción del oxígeno y el descenso de la presión atmosférica causan una especie de adormecimiento, las sensaciones se atenúan y se hacen imperceptibles. En otros casos el mal de altura origina una nerviosidad, que puede llegar hasta la risa incoercible. Hasta puede caer el aviador en un estado comatoso no desagradable del todo, pero que puede ser mortal.

Es siempre peligroso para un aviador dejar de ponerse máscara de oxígeno para subir a cinco o seis mil metros. A esa altura se respira un aire empobrecido y aunque el aviador no sienta ninguna molestia durante el vuelo, una vez en tierra experimenta náuseas, dolores de cabeza, confusión mental.

Por encima de los 12.000 metros el oxígeno puro, que procura la misma máscara, no se combina con los glóbulos rojos de la sangre. En la estratosfera no se produce esta química de que vivimos en la tierra y se muere de asfixia progresiva, hasta con las máscaras más perfectas.

El único remedio es la cabina-estanco como la tiene la esfera del profesor Picard.

**«Electra Hijos de Heredia». Genevillá**

DOMICILIO SOCIAL SALVATIERRA (Alava).

Con arreglo al artículo 11 de sus estatutos se cita a Junta General ordinaria para el día 11 del próximo mes de abril, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, con el fin de aprobar la memoria, balance y reparto de dividendo.

Salvatierra 23 de marzo de 1940.

El Presidente, Isaac Múgica.

## Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

¡Trabajador! ¡Capitalista!

Si abres a tu nombre una libreta de ahorro en esta Institución, darás a tus economías una inversión segura y firme que te devengará el tipo máximo de interés legal, y labrando tu propio bienestar, colaboras, sin darte cuenta, en la obra social y benéfica que realizan nuestras Cajas.

Tu bienestar, tu deber social, tu futuro, lo labras, lo cumples, lo aseguras: ¡¡Ahorrando!!

Oficinas: Plaza de España, números 12 y 13  
(Entrada principal por Postas)  
TELEFONO 1320. - VITORIA

# Los refugios antiaéreos del Vaticano. Una cámara blindada para el Papa en los torreones de Nicolás V, cuyos muros tienen un espesor de nueve metros

Ciudad del Vaticano.—Los problemas de la protección antiaérea no son nuevos siquiera para la Ciudad del Vaticano aun cuando ésta como Estado y como territorio deba considerarse fuera de cualquier conflicto y jurídicamente en perpetua neutralidad.

Pero la pequeñez de este territorio y la dificultad si no la imposibilidad, sobre todo de noche, de mantener su aislamiento, han hecho pensar a las autoridades vaticanas en las medidas que se debieran tomar en el desagradable caso en que se deba pensar seriamente en la protección de las personas y de las cosas del Estado Vaticano. Las decisiones no se han tomado con gran rapidez, efectivamente, y si hoy parecen interesarse y poner en acción la obra es solamente como medidas elementales de prudencia.

Se trata de la instalación de refugios para las personas que residen en el Vaticano o por prestar sus servicios allí o puramente por casualidad se encuentren en el preciso momento dentro del Vaticano.

Antes de nada, se han empezado a tomar las medidas de protección para la persona del Santo Padre. Los proyectos estudiados de algún año a esta parte —escritos por la Agencia Central Europa— fueron diversos.

Se está empezando a trabajar para la utilización del gigantesco "torreón" que se levanta en la esquina del Palacio Apostólico hacia la entrada de Santa Ana, para que pueda servir de refugio.

Este bastión fué mandado construir por Nicolás V en la mitad del siglo XV cuando, concebida la grandiosa idea de hacer del Palacio Vaticano el más vasto y magnífico del mundo, que debía estar habitado por todas las autoridades eclesásticas, lo hizo fortificar también externamente para hacerlo apto para resistir un eventual asedio.

El "torreón" que del gran Papa toma el nombre, es aún una de las obras más formidables del Vaticano.

Los residentes vaticanos están todos, pues, abastecidos de máscaras antiguas, habiéndolas comprado la administración hace ya mucho tiempo.

Por lo que respecta a las cosas precisas, de las que hay también que preocuparse, la Biblioteca ha procedido desde este septiembre, pasado, a poner al seguro los ejemplares más raros.

Para dar mayor seguridad a una cantidad de libros igualmente interesantes y de valor éstos se rán metidos en el piso bajo de un brazo del Patio de Belvedere, que tiene una cubierta de acero bastante potente para ofrecer una seguridad de defensa.—(Central Europa).

Los Huevos de Marzo y Abril están frescos en noviembre y diciembre con PREPARADO RAMOS, Logroño.

**Policarpo Palacios**  
Ultramarinos por mayor y menor  
Independencia, 34. Teléfono 1421

**MIGUEL PINTOR AZOFRA**  
Habitaciones al temple, 10 ptas. Al día, 1,50 m. Pintura especial para hierro en barniz impermeable.  
Avisos: Postas, 29. Tel. 2195.

**Dr. Parrs Solache**  
OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA

OPTICA MEDICA  
Dato, 33.—Teléfono 1753  
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas.  
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Gran obra de actualidad: "HISTORIA DE LA CRUZADA ESPAÑOLA"  
Acaba de recibir el tomo de febrero.  
Suscripciones, 20 ptas. al mes.  
Librería para entrega de suscripciones.

**LINACERO**  
Fucros, 21 al 25. Teléfono 1846.  
Apartado de Correos, 41. Vitoria

**La debida ordenación de la economía nacional exige la solución**

de determinados problemas de índole vital para España, cual es el establecimiento de nuevas industrias para la economía nacional, sacudida de la tuela industrial en que vivimos con respecto al extranjero. Instala, industrial, una nueva industria; amplía la tuya obteniendo los beneficios que se desprenden de obtener la declaración de "industria nacional", a la tuya, consiguiendo además el título de Productor Nacional.

Acude en Consulta a A. G. E. M.  
DELEGACION EN VITORIA: ORTIZ DE ZARATE, 2. DON ANTONIO VASALLO.

**Academia Vadillo**  
Fundada en 1918.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2158.  
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias, — Enseñanza individual GARANTIZADA.  
CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS-CULTURA GENERAL

**MADERAS Rafael Retana**  
VITORIA Teléfono 1934

# MI ACERVO

## El glorioso Ateneo

En dos fechas recientes, una en febrero y otra en marzo, han aparecido en la prensa local convocatorias de la Junta Directiva del Real Ateneo Científico, Literario y Artístico de Vitoria invitando a reuniones cuyo resultado final o práctico no tengo idea de que haya sido dado a conocer, por lo que no puede argumentarse, con base sólida, sobre lo tratado o lo que se desee hacer para inyectar savia nueva al viejo centro de cultura que el siglo pasado, y buena parte de éste, constituyó orgullo legítimo de la capital de Alava.

Nuestro veterano Ateneo viene a recordar, en la historia local, al ave fénix que algunos artículos creían ser la única que renacía de sus cenizas, no bajando su maravillosa longevidad de quinientos o de seiscientos años, pues fundado en 1866, aún parece aspirar a remozarse, con sus setenta y cuatro años de vida, unas veces próspera y boyante, y otras lánguida y poco menos que desahucada, como le sucede en estos últimos tiempos. Tuvo épocas de verdadero esplendor y auge, agrupando en sus listas a lo más florido de cuantos aquí cultivaban las artes liberales y de cuantos hombres de carrera nacieron en Vitoria y en Alava o residieron por razones de sus cargos, como catedráticos, militares, médicos, ingenieros, arquitectos, todas las ramas, en fin, de las ciencias, la industria y las artes.

Sus veladas en el teatro que se incendiaron; sus conferencias semanales en el local que ocupaba en el Instituto de Segunda Enseñanza; su revista mensual publicada durante diversas épocas, siempre con notables firmas; sus "Juegos Florales", son otros tantos timbres de gloria, con

muchos más, de los afanes que cultivaba.

Voy a hacer hincapié en la publicación periódica a que he aludido para consagrar unas líneas al Real Ateneo.

Su última etapa abarcó seis años, de 1913 a 1918, ambos inclusive, y durante ellos publicó sesenta y tres números de dieciséis páginas en gran tamaño y con artículos que llevaban al pie nombre de literatos de gran prestigio en nuestra ciudad.

Dábase el caso, además, de que, sin contar con subvenciones oficiales ni saneados ingresos, pues tomados por base el año 1916 en ninguno de sus doce meses llegó la recaudación por cuotas a cien pesetas, invirtió en dicho período 475,25 en pagar la impresión de la revista, y 557,45 en lo que le costó la exposición de pintura con que tomó parte en el inolvidable "Concurso Obreiro" de aquel año, para la cual sólo tenía como apoyo 250 pesetas con que le subvencionó el Ayuntamiento, y aún cerró el ejercicio con superávit de 618,71, después de tener de gastos 1.419,05, pues los ingresos llegaron a 2.109,76.

La revista "Ateneo" empezó a publicarse, por los años de mil ochocientos ochenta y tantos, el pasado siglo, y su desarrollo ocupó cuatro épocas, terminando la última en diciembre de 1918.

**UN POBRE DIABLO**

**El retrato del Pontífice en la Basílica de San Pablo**

Roma.—En la basílica patriarcal de San Pablo han comenzado los trabajos para el retrato del Sumo Pontífice Pío XII.

El retrato ocupa el puesto 262 en la serie iconográfica de los Obispos de Roma y Pontífices de la Iglesia Universal. La obra de arte se realiza con arreglo a modelos especiales del prof. Fantuzzi, de la escuela de cerámica de la R. Fábrica de San Pedro.—(CIB).

**Prestación Personal a favor del Estado**

**A LOS CONTRIBUYENTES**

Terminando el día 31 del corriente la moratoria establecida por Ley de 30 de diciembre de 1939, se hace saber a todos los contribuyentes sujetos al pago de la Prestación Personal, y que no hayan satisfecho la cuota correspondiente al cuarto trimestre de 1939, la obligación que tienen de satisfacer antes del día 31 de marzo actual, Bien entendido que los contribuyentes cuyos paros no hubieran hecho la retención correspondiente a dicho cuarto trimestre tienen la misma obligación de satisfacer su cuota antes de la citada fecha.

A partir de dicha fecha los contribuyentes que no hubiesen satisfecho sus cuotas tendrán que hacerlo con los recargos establecidos por el Reglamento de la Prestación Personal.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Vitoria 20 de marzo de 1940.

El Subcomisario - Interventor, Juan de Echave-Sustaeta.

**La gran exposición del 42, motivo de confianza en el porvenir de los pueblos**

Roma.—El semanario suizo "Schweizer Familien Wochenblatt", ha publicado un amplio artículo dedicado a la Exposición Universal de Roma, haciendo observar que este gran acontecimiento constituye para los pueblos un motivo de confianza en el futuro y que la E. 42 está tomando formas concretas que nada tienen que envidiar a la tan alabada Exposición de Nueva York.—(C. I. B.)

**HERNIAS ¿Cómo pueden curarse?**

Ilustres cirujanos han venido sosteniendo que en la infancia curan todas, sin excepción, y algunas en la edad adulta cuando se logra contenerlas permanentemente. Pero esta contención perfecta no se obtiene sino muy raras veces recurriendo a los bragueros o vendajes que el comercio proporciona. Si se quiere asegurarla, es preciso recurrir, en cada caso, a un APARATO CONSTRUIDO AD HOC y de características adecuadas a la ensilladura lumbar del individuo y forma de sus cadenas, a la clase, desarrollo y fuerza expansiva de su hernia, a la consistencia o laxitud de sus cubiertas y a las modificaciones susceptibles de observación, que haya experimentado en su trayecto, saco y contenido. Ahora bien; para conocer y plasmar todo eso, aparte de que es imprescindible, claro está, ver el herniado previamente, son asimismo necesarias cierta preparación científica y una técnica especial.

Nuestro método, que por los principios en que se funda y el estudio constante que su práctica requiere nada tiene de común con los demás y al cual debemos numerosas y sorprendentes curaciones en los 42 años que llevamos aplicándolo, garantiza siempre aquella perfecta contención, tanto en el hombre como en la mujer, aunque se trate de hernias crónicas, abandonadas desde antiguo, o de las de gran tamaño y cargadas de epiploón engrosado a consecuencia de brotes inflamatorios, o de las aparentemente irreductibles por la formación de falsas adherencias, o, en fin, de las que fueron operadas y después se han reproducido con un volumen y una incoercibilidad mayores. A base de conseguir este éxito aceptamos los encargos y nos obligamos con los clientes.

**VENTRACIONES, caída del estómago, desviaciones de la columna vertebral, corvaduras de las piernas, etc.**

Aparatos especiales para estas afecciones según el método personal de

**DON JERONIMO FARRÉ**  
Antiguo ortopédico de la Clínica de Niños de la Facultad de Medicina de Madrid.  
Recibirá visitas en VITORIA, de once a una y de tres a seis, en el GRAN HOTEL, el día 1.º del próximo Abril.  
EN LOGROÑO, el día 2, en el HOTEL ESPAÑA (antiguo País).  
EN PAMPLONA, el día 3, en el HOTEL ESPAÑA (Plaza del Castillo 18).  
EN SAN SEBASTIAN, el día 4 y la mañana del 5, en el HOTEL AVENIDA (Avenida Libertad 11).  
EN MADRID, en su GABINETE, calle del Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres), número 2.

## Problema núm. 35 Por U. F. A.

1	2	3	4	5	6	7	8	9
1	■	■	■	■	■	■	■	■
2	■	■	■	■	■	■	■	■
3	■	■	■	■	■	■	■	■
4	■	■	■	■	■	■	■	■
5	■	■	■	■	■	■	■	■
6	■	■	■	■	■	■	■	■
7	■	■	■	■	■	■	■	■
8	■	■	■	■	■	■	■	■
9	■	■	■	■	■	■	■	■

**HORIZONTALES**

1.—Se sacan de los árboles.  
2.—Al revés, verbo. Al revés, posesivo.  
3.—Al revés, persuadíamos.  
4.—Borrachera. Licor.  
5.—Al revés, en Abisinia. Al revés, terminación diminutiva en plural.  
6.—Al revés y fonéticamente, escapáis. Iniciales de una terrible organización roja.  
7.—Substancia amarga que se extrae del marrubio común.  
8.—Al revés, interjección. Vocales.  
9.—Se muestra a la ventana.

**VERTICALES**

I.—Contracción involuntaria de algún músculo.  
II.—Las cinco vocales.  
III.—Las empleaban los guerreros.  
IV.—24 horas. Culpado.  
V.—Verbo. Posesivo.  
VI.—Fonéticamente y al revés, escapar. Serpiente.  
VII.—Alimentos de los dioses.  
VIII.—Piropo propio para niños.  
IX.—Las temperaturas más bajas.

**Solución al problema número 34**

1	2	3	4	5	6	7	8	9
1	D	E	F	I	C	I	T	■
2	D	A	D	O	■	O	L	I
3	I	R	R	U	S	■	M	I
4	F	O	R	M	I	T	R	O
5	I	■	E	A	■	I	A	■
6	C	O	S	T	I	L	L	A
7	I	R	E	I	L	F	I	■
8	L	L	L	■	A	S	I	A
9	A	M	A	N	S	A	N	■

**J. Ignacio Jimenez**  
Habilitado de Clases Pasivas  
Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.  
No. Astoria, 39. 2.º planta.  
Teléfono 1264.—VITORIA

**Academia Vadillo**  
Fundada en 1918.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2158.  
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias, — Enseñanza individual GARANTIZADA.  
CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS-CULTURA GENERAL

**MADERAS Rafael Retana**  
VITORIA Teléfono 1934

# Mártires de la Tradición **El niño Francisco Martín, fusilado en 1840** Un mártir de cuatro años

Fue en la Mancha y Montañas de Toledo, como también en Galicia y Asturias, Levante y Andalucía, Cataluña y Castilla, una guerra sin cuartel. Nunca quisieron los liberales aplicar el Convenio de Elíot, fuera de las zonas del Norte y de las columnas de allí salidas, y aún así, muchas veces, procuraron rehúilo con los que se hallaban fuera de la zona aquella.

Fue en la Mancha una lucha despiadada. Y esta lucha tomó caracteres inauditos cuando el fanatismo de Narváez, que los inconsecuentes creyeron era la representación del orden en el mundo isabellino, y su sucesor Triunfador Balboa, y la llevaron hasta límites extremos. Y nada se respetaba, mujeres, ancianos y niños, caían bajo la dura ley del odio en guerra de exterminio.

Uno de los episodios más conmovedores, es la del pobre niño de cuatro años que fue fusilado en el pueblo de Fuente del Fresno en el año 1840, hará pronto cien años. No queremos narrarle con nuestra pluma, y acudiríamos a un autor liberal y espartarista, nada amigo de los carlistas para que nos lo trace en el estilo de la época.

Dice como sigue: Antonio Pirala, en su Historia de la Guerra Civil y de los Partidos Liberal y Carlista.

"Francisco Martín, hijo de un carlista, fué preso en represalias y comprendido en el sorteo, le tocó el número fatal. Todos se interesaron por él en el pueblo de Fuente del Fresno infelizmente, y el 4 de julio de 1840, fué conducido al suplicio, llevándole de la mano un soldado de los que formaban el piquete para fusilarlo.

El padre del niño mártir mantuvo en armas por los montes de Toledo, y llanos de la Mancha, con algunos compañeros, y al fin cayó preso por traición, y fué ejecutado en Madrid el 9 de febrero de 1843.

Procedimientos bárbaros los de Balboa, que le valieron una parodia de proceso, y una absolución, para llegar a ser nueve años más tarde ministro de Isabel II. La visión de esos crímenes probablemente no inquietaba su conciencia. El mundo oficial le agasajaba y le elevaba hasta los consejos de la Corona. La historia era entonces liberal. Y se hacía emudecer por muchos medios. Pero no pensaba quizá que la verdad histórica tiene sus desquites. Lo que es, aunque se procure ocultarlo. Porque ocultarlo es engañarse a sí mismo, es la impotencia de anular la verdad.

Se quiso por Narváez y por Balboa, como antes por Mina y Quesada, y por Llauder y No-gueras, y por Morillo y Ricafort, aniquilar el carlismo. La sorpresa que habrían tenido en 1936, les habría enseñado que el crimen es inútil contra lo que se halla en el alma de un pueblo.

No sabemos lo que ha sido Fuente del Fresno durante el período rojo. Pero si en dicho pueblo no ha habido más que enemigos de España, cúlpenle la memoria de aquellos que, para servir sus ambiciones al socaire de un trono, quisieron acabar con los carlistas. Y si Fuente del Fresno ha tenido sus nacionales será bien a pesar de aquellos que hicieron cuantos crímenes estuvieron en sus manos, para que así no fuera.

D'ARTHEZ.

# PENSAMIENTO ALAVE

Vitoria, 26 de marzo de 1940

TELEFONO 1111

## Trece pueblos de Valencia, con un total de sesenta mil almas, se anexionan al Ayuntamiento de la capital

### Mañana se celebrarán en Madrid funerales organizados por la Grandeza de España Arde en Barcelona una fábrica de abonos y productos químicos

Madrid.—Se inaugura hoy el XXV Salón de Humoristas en el salón de exposiciones del Círculo de Bellas Artes. Concurrirá a él las firmas más prestigiosas del arte, el dibujo y la caricatura. Entre los actos que se celebrarán en los días que dure el salón, figura una conferencia de don José Francés, fundador de los Salones de Humoristas en 1915 y secretario de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Madrid.—En memoria de los Grandes de España, los nobles titulados y familiares de unos y otros caídos en la guerra de liberación o asesinados por los rojos y de los Grandes fallecidos desde 1936, se van a celebrar el día 27, en la iglesia de los Jerónimos, solemnes funerales. Los organiza la Diputación y Consejo de la Grandeza de España.

Barcelona.—En la prisión de San Elías se ha celebrado la solemne ceremonia de inaugurar y bendecir un magnífico altar, de estilo bizantino, sufragado y consagrado por los reclusos de aquel establecimiento.

Por la tarde tuvo efecto una sesión de canto y música y se concedió a los internados una comunicación extraordinaria.

Barcelona.—Se ha declarado un incendio en una fábrica de abonos y productos químicos del vecino pueblo de Marrapí, cerca de Moneada. Quedaron destruidas dos cuadras de la fábrica, siendo las pérdidas muy importantes. No hubo desgracias.

El Ferrol del Caudillo.—Ante la residencia del almirante don Francisco Moreno han desfilado, correctamente equipadas, las fuerzas de Infantería de Marina y Marinería que en tren marchan a Madrid para asistir a las fiestas de la Victoria. A su paso por las calles fueron aclamadas.

Jaén.—Ha sido constituido en esta capital el Instituto Olivareño Provincial, que está comprendido en el plan de obras extraordinario de la Diputación.

Valencia.—En el pueblo de Benifayó se efectuó el día 28 el traslado desde diferentes puntos de 14 caídos hijos de la población.

países interesados en el mantenimiento del orden en el Mediterráneo.—C. I. B.

Valencia.—El general Aranda ha salido para Madrid.

Valencia.—Trece pueblos circundantes han acordado anexionarse al Ayuntamiento de la capital. Entre los trece suman unas sesenta mil almas.

Madrid.—Ayer ha proseguido la Semana de la Organización Juvenil Femenina en el teatro Auditorium, presidiendo la delegada provincial, María Moñanc, con otras jerarquías. Fué explicada la organización musical de O. O. J. J., y un coro de margaritas cantó diversas canciones españolas y ejecutó diversos bailes rítmicos.

Zaragoza.—El ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suñer, ha dirigido una expresiva y cariñosa carta al alcalde de esta ciudad, agradeciendo la felicitación que le dirigió la Corporación zaragozana con motivo de haber sido nombrado académico de las de Ciencias Morales y Políticas.

Tortosa.—Han sido recuperados más códices del archivo capitular, entre ellos uno curiosísimo del siglo XV. Han llegado ya otros dos camiones repletos de libros y documentos de los siglos XIII y XIV, pertenecientes al archivo municipal; parte del archivo de la Real Cofradía de la Santa Cruz y una notable colección de cartas reales confirmatorias de los privilegios de Tortosa. En los códices que acaban de recobrase descuello el códice original del famoso "Libre de les costums escrites de la insigne ciutat de Tortosa", recopiladas por los dos notarios redactores en 1272. Algunas de sus leyes están aún en vigor en esta comarca y es un ejemplar único en el mundo, valorado en varios millones de pesetas, notable por su importancia jurídica y su valor histórico y lingüístico.

## El Ejército francés cuenta con quinientos mil sacerdotes

Ginebra.—Las fuerzas armadas francesas de tierra, de mar y de aire, cuentan entre ellas con 438 capellanes, pero los sacerdotes movilizados son 15.000. Entre los capellanes no

## La crisis francesa y la guerra

París.—La constitución de un Gabinete Reynaud con más amplia base parlamentaria que elementos de los llamados técnicos, pone de relieve la esclavitud de las democracias al juego de los partidos. A los seis meses de guerra ya hay cambios de Gobierno, crisis, votaciones de confianza, et cetera. Todo ello revela la inestabilidad de la política francesa y el malestar reinante a causa de las recientes derrotas sufridas por la diplomacia aliada. Algunos periódicos franceses, entre ellos "Le Temps", lo reconocen así proclamando que la acción común de Francia e Inglaterra desde 1936 es lenta y que ambas naciones se han visto impotentes ante determinados hechos por carecer de suficiente cohesión, lo que prueba que el mecanismo diplomático y militar franco-británico no funciona como debiera.—C. I. B.

gozando con motivo de haber sido nombrado académico de las de Ciencias Morales y Políticas.

Tortosa.—Han sido recuperados más códices del archivo capitular, entre ellos uno curiosísimo del siglo XV. Han llegado ya otros dos camiones repletos de libros y documentos de los siglos XIII y XIV, pertenecientes al archivo municipal; parte del archivo de la Real Cofradía de la Santa Cruz y una notable colección de cartas reales confirmatorias de los privilegios de Tortosa. En los códices que acaban de recobrase descuello el códice original del famoso "Libre de les costums escrites de la insigne ciutat de Tortosa", recopiladas por los dos notarios redactores en 1272. Algunas de sus leyes están aún en vigor en esta comarca y es un ejemplar único en el mundo, valorado en varios millones de pesetas, notable por su importancia jurídica y su valor histórico y lingüístico.

## El Ejército francés cuenta con quinientos mil sacerdotes

Ginebra.—Las fuerzas armadas francesas de tierra, de mar y de aire, cuentan entre ellas con 438 capellanes, pero los sacerdotes movilizados son 15.000. Entre los capellanes no

## La crisis francesa y la guerra

París.—La constitución de un Gabinete Reynaud con más amplia base parlamentaria que elementos de los llamados técnicos, pone de relieve la esclavitud de las democracias al juego de los partidos. A los seis meses de guerra ya hay cambios de Gobierno, crisis, votaciones de confianza, et cetera. Todo ello revela la inestabilidad de la política francesa y el malestar reinante a causa de las recientes derrotas sufridas por la diplomacia aliada. Algunos periódicos franceses, entre ellos "Le Temps", lo reconocen así proclamando que la acción común de Francia e Inglaterra desde 1936 es lenta y que ambas naciones se han visto impotentes ante determinados hechos por carecer de suficiente cohesión, lo que prueba que el mecanismo diplomático y militar franco-británico no funciona como debiera.—C. I. B.

Todos estos están bajo la jurisdicción de monseñor Agustín Siemón, obispo de Frejus et Toulon. En cada fuerte de la línea Maginot se celebra cotidianamente una Misa, y cuando es posible se celebran también funciones religiosas en los puestos más avanzados.—(Centraleuropa).

## Disposiciones oficiales

### El Cuerpo de Inválidos Militares.-Decretos de Marina.-Ley de la Jefatura del Estado sobre auxilio a la minería.-Varios concursos en el Ministerio del Aire

Madrid.—El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica un decreto del día 15 por el que se dispone que con el fin de igualar en sus derechos a los que en servicio de la Patria resultaron mutilados de guerra, se modifica lo preceptuado en la ley de 15 de septiembre de 1932 que declaraba a extinguir el Cuerpo de Inválidos militares, en el sentido de que el personal a que se refería su base tercera que haya adquirido una mutilación por accidente ocurrido con posterioridad a la publicación de dicha orden y en el período que media hasta la publicación del decreto de 15 de abril de 1938, del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra, podrá pasar cuando le correspondiera y con las mismas prerrogativas que en su reglamento se especifican a formar parte del mismo.

El mismo Diario publica una orden concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al vicealmirante de la Marina francesa Henri Joseph Charles Jolivet.

Decreto disponiendo que todo el personal militar que habiendo sido retirado extraordinariamente conforme a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931, 23 de junio y 10 de julio siguientes y 15 de julio de 1932 que reintegrarse en el servicio, al correspondiente el retiro forzoso por edad, tendrán derecho a un haber pasivo no inferior al que ya habían disfrutado con arreglo a dichas disposiciones.

Madrid.—El Boletín Oficial del Ministerio de Marina publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Desmovilizando a los oficiales primeros de la reserva naval militar José Roselló y otros. Concediendo plazas de gracia a don Miguel y don Alfonso Franco Morales. Ascendiendo al empleo inmediato a los oficiales de la reserva naval militar que se mencionan. Aprobando la entrega del mando del "Almirante Cervera".

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ley de la Jefatura del Estado de auxilio a la minería. Presidencia del Consejo.—Dictando normas sobre la matrícula de los vehículos afectos a los parques móviles de los ministerios de Fomento, Vigilancia y Seguridad. Ejército.—Concediendo la Medalla Militar a los tenientes generales D. Andrés Saliquet y don Gonzalo Queipo de Llano. Dictando normas para la regulación del haber pasivo del personal que se indica. Declarando de urgente ejecución las obras para la construcción de un cuartel para un regi-

miento en la plaza de Sevilla. Aire.—Convocando concursos oposición de treinta y cuatro cargos prácticos de farmacia. Idem idem para cubrir una plaza de comandante, ocho de capitán y cuatro de tenientes entre los farmacéuticos primeros y segundos pertenecientes a la escala activa del Ejército de tierra y aire.

Concurso oposición de veinte plazas de tenientes farmacéuticos profesionales.

Creando la Escuela Superior del Vuelo. Educación Nacional.—Constituyendo el Patronato Juan de la Cierva y Codorniu por el Consejo Superior de Investigaciones científicas y designando a los señores que se indican para el Instituto de Combustible y para el Instituto Leonardo Torres Quevedo, dependientes ambos del Patronato Juan de la Cierva y Codorniu.

## Cambios de Bolsa correspondientes al día de hoy

### Cambios facilitados por el Banco de Vitoria

**BOLSA DE BILBAO**

Interior 4 por 100, 89.  
Amortizable 5 por 100 convertido, 103.  
Tesoros 3 por 100, 101'75.  
Banco de España, 448 por 100.  
Banco de Bilbao, 215 por 100.  
Banco de Vizcaya, Serie A, 222'50.  
Banco Urquijo Vascongado, 200.  
Navieras Amaya, 2.100.  
Navieras Vascongadas, 750.  
Marítimas Nervión, 1.850.  
Marítimas Unión, 1.000.  
Marítimas Bilbao, 190.  
Naviera Guipuzcoana, 410.  
Naviera Vizcaya, 100.  
Naviera Mundaca, 165.  
Hidroeléctrica Iberica, 199 por 100.  
Idem Española, 244 por 100.  
Viesgos, 148 por 100.  
Altos Hornos Vizcaya, 222 por 100.  
Cupones de Altos Hornos, 95.  
Explosivos, 432'50.  
Cupones de Explosivos, 337'50.  
Siderúrgica del Mediterráneo, 71 por 100.  
Minas del Rif, 337'50.  
Nortés, 200.  
Telefónica Preferente, 129 por 100.  
Navales, 52 por 100.  
Resinerías Ordinarias, 220.

## Oficina Local de Colocación Obrera

VITORIA

### AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todo el personal inscrito como obrero parado en esta Oficina Local de Colocación, que a partir del día PRIMERO de abril empezará la revisión trimestral de carnets, debiendo venir provistos de la tarjeta de parado y un CERTIFICADO DE EMPADRONAMIENTO del correspondiente Ayuntamiento de esta ciudad, todos aquellos que residan en la misma, y de un CERTIFICADO DE PARADO los que vivan en los pueblos pertenecientes a este Distrito Municipal, expedido por el Alcalde de Barrio correspondiente. Advertiendo, que todos aquellos que no se presenten con los carnets de referencia, serán dados de baja en los registros de esta Oficina. Terminará el plazo de revisión el 15 de abril.

Vitoria, 26 de marzo de 1940.—El Jefe de la Oficina, José Ignacio Rabanera.

Católica: Consiliario, monseñor Roveda, y presidente, comandante Panhigi.  
Unión de Mujeres Católicas: Consiliario, monseñor Rota; presidente, doctora Rimoldi.  
Asociaciones Universitarias: Consiliario, monseñor Anibarro; presidente de las Asociaciones masculinas, doctor Moro; presidente de las Asociaciones femeninas, doctora Carrazzolo.

Lassted PENSAMIENTO ALAVES

## FRONTON VITORIANO

Mañana miércoles, 27 de marzo, a las 7:30 de la tarde, grandes partidos de pelota

Primer partido;  
Peru y Gallástegi, contra Olasoaga y Chiquito de Durango

Segundo partido;  
Echave IV y Cortabitarte, contra Rubio y Urcelay

## Las relaciones económicas italo-rumanas

Bucarest.—El reciente discurso de Gafencu ante el Senado en el que expuso la voluntad de Rumania de mantener su neutralidad y las relaciones amistosas con los Estados vecinos, y al final del cual expresó su satisfacción por los testimonios de amistad italo-rumana, ha precedido en muy poco al anuncio de la conclusión de los trabajos de la comisión económica italo-rumana. El diario gubernamental "Rumania" escribe que el acuerdo firmado tiene la mayor importancia porque no solo desarrollará las relaciones comerciales entre los dos países, sino que profundizará la estrecha política que desde hace algún tiempo se dibuja entre ellos. El periódico añade que gracias a este acuerdo Rumania podrá exportar a Italia una mayor cantidad de cereales y petróleo.—(C. I. B.)

## Declaraciones de un escritor norteamericano

Trieste.—El escritor norteamericano Worlney Bigelm ha embarcado para Nueva York a bordo del "Vulcania". Antes de partir, ha hecho a la prensa unas declaraciones en las que ha manifestado el recuerdo imborrable que se lleva de Italia, cuya vida y grandeza son tanto más de notar cuanto que el resto de Europa se encuentra en una situación de todo punto deplorable.—(C. I. B.)

## La amistad italo-griega

Atenas.—La presencia en el puerto del vapor italiano "Vespucio" ha dado motivo a diversas manifestaciones de amistad italo-griega que confirman las buenas relaciones entre ambos

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345

## LA SEÑORA

### Doña Eufemia María Ramos Celaya y Toro

Ha fallecido hoy, a las doce, a los 76 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su Director espiritual don Ceferino Díaz de Tuesta; su esposo don Gabriel Durana; hermanos políticos doña Juana Durana y don Eustaquio Pérez; sobrinos, primos y demás parientes. Participan a Vd. su dolor y le ruegan la tenga muy presente en sus oraciones.

El FUNERAL se celebrará mañana miércoles, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

La CONDUCCION DEL CADAVER se verificará el mismo día, a las DOCE y CUARTO.

Vitoria, 26 de marzo de 1940.  
Casa mortuoria: ORTIZ DE ZARATE, 11. 1.º dcha.  
El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# DE ACCION CATOLICA

## Acción Católica en la Diócesis de Vitoria

Su Excelencia Reverendísima, Monseñor Lauzurica, ha compuesto una interesantísima Carta Circular que publicará el próximo número del Boletín del Obispado anunciando para el día 7 de abril, dominica del Buen Pastor, la celebración del "Día de la Acción Católica en toda la Diócesis de Vitoria".

## UNION DIOCESANA DE MUJERES DE ACCION CATOLICA

RETIRO ESPIRITUAL  
Tendrá lugar el día 27, miércoles, en la capilla de la Purísima de la Parroquia de San Miguel Arcángel.

MAÑANA: A las ocho, meditación y Misa dialogada.

TARDE: A las cuatro y media, meditación, rosario, plática y Bendición.

Se invita a todas las señoras que deseen acudir a ellos.

## La Dirección Central de la Acción Católica en España

Madrid.—El órgano nacional de la Juventud de Acción Católica es-

En nuestro afán de secundar el apostolado de Acción Católica y cooperar a su difusión y organización, hemos empezado a dedicar el mayor espacio en una sección especial a cuanto a la Acción Católica concierne en todo el mundo y particularmente en nuestra Patria.

Si no estuviéramos persuadidos, por experiencia propia, de los frutos que el apostolado de los seglares consigue, nos bastarían los insistentes requerimientos del Papa y de toda la Jerarquía eclesiástica para ver que aquí no se propaga una institución de cualquier linaje, sino una Obra, constituida no sin cierta inspiración divina.

Instrumento poderoso de Acción Católica llama el Sumo Pontífice a la Prensa, y en la medida de nuestros medios ampliamos hoy, para ese apostolado, nuestro servicio, bien seguros de que así laboramos por la paz y el bien de nuestra Patria.

pañola "Signo", publica hoy las siguientes disposiciones del prelado, de acuerdo con la Junta Suprema:

Designando miembros de la Dirección Central de Acción Católica (órgano director y coordinador de toda la Acción Católica) a los siguientes señores: Consiliario general, obispo de Tortosa, doctor D. Bilbao. Viceconsiliario general, don Hernán Cortés. Secretario general eclesiástico, monseñor Zacarías de Vizcarra, Vicesecretario general eclesiástico, don Emilio Bellón.

También forma parte de la Dirección Central el director técnico seglar de la Junta Técnica Nacional, nuevo organismo que ha venido a sustituir a la anteriormente llamada Junta Central.

En virtud de las facultades que le competen, el prelado ha nombrado para la dirección de la Junta Técnica Nacional, a don Alberto Martín Artajo, y para vocales de

la misma a don José María Taboada Lago, don Alfredo López Martínez, don Máximo Cuevas, don Juan Antonio Basagot, don Luis Camero, don Javier Echánove Guzmán, don Alfonso Hoyos Sánchez, don Fernando Martín-Sánchez, don Mariano Puigdollers Oliver, don Juan de los Ríos Fernández, don Mario Zagués Irujo, don Eduard Canto y don Francisco de Luis Díaz.

Queda para el director, señor Martín Artajo, de acuerdo con el consiliario general o el viceconsiliario general, en su ausencia, la determinación de los cargos de la Junta Técnica Nacional entre las personas designadas.

Forma parte de esta Junta Técnica el secretario general de la Dirección Central, que representará en ella a las jerarquías y a los presidentes de los cuatro Consejos Superiores de

## La reorganización de la A. C. en Italia

EL OBISPO DE PARMA, MONSEÑOR COLLI, ES NOMBRADO DIRECTOR GENERAL Y SECRETARIO DE LA COMISION CARDENALICIA

La Comisión cardenalicia que dirige la Acción Católica italiana ha procedido a nombrar o a confirmar a los presidentes y consiliarios de las diversas Ramas de la Acción Católica italiana.

Las organizaciones de la Acción Católica italiana quedan así constituidas:

Director general de la Acción Católica italiana, secretario de la Comisión cardenalicia y consiliario general de la Acción Católica italiana, monseñor Colli, obispo de Parma.

Vicedirector general, monseñor Borghio.

Juventud Masculina de Acción Católica: Consiliario, monseñor Sargolini, y presidente, profesor Luis Gedda.

Juventud Femenina de Acción Católica: Consiliario, monseñor Cavagna, y presidente, doctora Varelli.

Unión de hombres de Acción